
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΠΟΥ ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

Τ.Ο.ΤΕΕ 20702-5/2010 ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΤΗΡΙΩΝ 

 

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το σύγχρονο Εθνικό Θεσµικό Πλαίσιο για την εξοικονόµηση ενέργειας στα κτήρια (Ν. 3661/2008, 

Κ.Εν.Α.Κ.) καταρτίζεται σε µια χώρα, που το κλίµα της επιτρέπει την εξοικονόµηση ενέργειας 

θέρµανσης 50 - 70% και ψύξης 80 – 100%, µόνο µέσω του σωστού και ολοκληρωµένου παθητικού 

ενεργειακού σχεδιασµού των κτηρίων, χωρίς το ελάχιστο πρόσθετο κόστος κατασκευής.  

 

Η αξιοποίηση των προνοµιακών κλιµατικών συνθηκών της χώρας στον σχεδιασµό και τη δόµηση των 

κτηρίων, δηλαδή ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός, οφείλει να αποτελέσει τον κεντρικό άξονα της εθνικής 

πολιτικής εξοικονόµησης ενέργειας στον κτηριακό τοµέα. 

 

∆υστυχώς ο Κ.Εν.Α.Κ., ενώ αναφέρεται στον βιοκλιµατικό σχεδιασµό, δεν έχει κάνει το στρατηγικής 

σηµασίας βήµα να τον εισάγει και να τον ενσωµατώσει στο εθνικό θεσµικό πλαίσιο για την 

εξοικονόµηση ενέργειας. Αντίθετα, µπορούµε να πούµε ότι δυσκολεύει τη δυνατότητα εφαρµογής του.  

 

Η έκδοση µίας Τ.Ο. βιοκλιµατικού σχεδιασµού: 

• ∆εν είναι συµβατή προς τη σηµερινή µορφή του Κ.Εν.Α.Κ. και γι αυτό δεν είναι δυνατό να τον 

συµπληρώσει.  

• Για να τεθεί σε ισχύ θα προϋπέθετε την τροποποίηση του Κ.Εν.Α.Κ. και των Τ.Ο. που τον 

συνοδεύουν (θα επηρέαζε τη βασική λογική του κτηρίου αναφοράς, τη µεθοδολογία και όλους 

τους συντελεστές των ενεργειακών υπολογισµών). 

 

Παρ’ όλα αυτά, έχει µεγάλη σηµασία η έκδοση από το ΤΕΕ µιας Οδηγίας Βιοκλιµατικού 

Σχεδιασµού. Μιας αναλυτικής, κατανοητής επιστηµονικής παρουσίασης των Αρχών του 

Βιοκλιµατικού σχεδιασµού. Θα βοηθήσει την µεγάλη πλειοψηφία των µηχανικών να ενηµερωθούν και 

να αποκτήσουν γνώσεις σ’ αυτόν τον τοµέα. Θα υποστηρίξει την προετοιµασία που απαιτείται για µία 

ανάλογη αναθεώρηση του Κ.Εν.Α.Κ. Θα αποτελέσει έτσι µία ουσιαστική συµβολή του ΤΕΕ σ’ αυτήν 

την κατεύθυνση. 

 

Το κείµενο που αναρτήθηκε για δηµόσια διαβούλευση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ έχει αυτό τον 

χαρακτήρα. ∆εν είναι τεχνική οδηγία και δεν πρέπει να ονοµαστεί έτσι γιατί δεν φέρει τα βασικά 

χαρακτηριστικά τεχνικής οδηγίας.  ∆εν περιλαµβάνει προδιαγραφές, διαστασιολογικά και αριθµητικά 

δεδοµένα, συντελεστές, όρια, και µεγέθη. Σωστά δεν τα περιλαµβάνει πριν την αναθεώρηση του 

Κ.Εν.Α.Κ., διότι αλλιώς θα βρίσκονταν σε αντίφαση µε αυτόν. 

 

Πιστεύουµε ότι το κείµενο αυτό πρέπει να ονοµαστεί Ο∆ΗΓΙΑ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

ΚΤΗΡΙΩΝ. Θεωρούµε ότι ως τέτοια πρέπει να βελτιωθεί και να διορθωθεί σε πολλά της σηµεία. Ο 

σχολιασµός που ακολουθεί αποτελεί µια προσπάθεια συµβολής για την βελτίωσή της. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

 

Στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ  (σελ. 4),  προτελευταία παράγραφος, αναφέρεται: 

«Η Τεχνική Οδηγία διαρθρώνεται σε έξι (6) κεφάλαια, στα οποία αναλύονται διεξοδικά τα ποιοτικά 

στοιχεία, βάσει των οποίων πρέπει να σχεδιάζονται τα κτήρια. ∆εν περιλαµβάνει αριθµητικούς 

υπολογισµούς και διαστασιολογικά δεδοµένα, διασφαλίζοντας έτσι ελευθερία στους αρχιτεκτονικούς 

χειρισµούς και στην προκύπτουσα σύνθεση του κτηρίου, αρκεί να αποδεικνύεται η αποτελεσµατική 

ενεργειακή του απόδοση.» 

 

Στον πρόλογο του σχολιασµού µας αναπτύξαµε τους λόγους για τους οποίους κατά τη γνώµη µας το 

κείµενο αυτό δεν είναι και δεν πρέπει να ονοµαστεί Τεχνική Οδηγία αλλά Ο∆ΗΓΙΑ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ. 

Η ενεργειακή απόδοση του κτηρίου, ξέρουµε όλοι ότι δεν είναι δυνατό να αποδεικνύεται χωρίς 

υπολογισµούς και διαστασιολογικά δεδοµένα. 

Η διατύπωση, και µάλιστα σε κείµενο του ΤΕΕ, ότι οι αριθµητικοί υπολογισµοί και τα διαστασιολογικά 

δεδοµένα δεσµεύουν την ελευθερία των αρχιτεκτονικών χειρισµών και της αρχιτεκτονικής σύνθεσης 

ξαφνιάζει δυσάρεστα. Με αυτή την οπτική το ίδιο θα ίσχυε και για κάθε κανονισµό που ορίζει 

προδιαγραφές όπως ο ΓΟΚ, ο Αντισεισµικός Κανονισµός, ή και ο Κ.Εν.Α.Κ. 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

 

Στο κεφ.1. ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ, 1.1. Εισαγωγή (σελ.6), τελευταία παράγραφος 

αναφέρεται: 

«Συνεπώς, η στόχευση του Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων (Κ.Εν.Α.Κ.), όντας 

µακροπρόθεσµη, επιδιώκει την ενεργειακή βιωσιµότητα των κτηρίων και των πόλεων, µε την εφαρµογή 

των αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού και των οδηγιών που παρατίθενται στην παρούσα Τεχνική 

Οδηγία.» 

 

Αυτή η φράση προτείνουµε να αφαιρεθεί πλήρως διότι δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 

Το προς σχολιασµό κείµενο δεν εισάγει κατά κανένα τρόπο την εφαρµογή των αρχών του 

βιοκλιµατικού σχεδιασµού στο υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο του Κ.Εν.Α.Κ. (για τους λόγους που ήδη 

εκθέσαµε παραπάνω). Πώς λοιπόν αυτό το κείµενο µπορεί να αποτελεί τεκµηρίωση της 

µακροπρόθεσµης στόχευσης και της επιδίωξης του Κ.Εν.Α.Κ. να εφαρµοστούν οι αρχές του 

βιοκλιµατικού σχεδιασµού ως µέσο για την ενεργειακή βιωσιµότητα των κτηρίων και των πόλεων;  
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ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΚΕΙΜΕΝΟΥ  

 

Πιστεύουµε ότι το κείµενο χρειάζεται µία περεταίρω επίπονη επεξεργασία, ώστε να αποτελέσει µία 

σαφή και ολοκληρωµένη παρουσίαση των Αρχών του Βιοκλιµατικού Σχεδιασµού. 

Ο σχολιασµός µας αναφέρεται σε, κατά τη γνώµη µας, παραλείψεις, σφάλµατα και λαθεµένες 

διατυπώσεις. Υπάρχουν επίσης σηµεία στα οποία διαφωνούµε από επιστηµονική άποψη. Επί πλέον 

θεωρούµε ότι η δοµή του κειµένου δυσχεραίνει την κατανόηση των Αρχών του Βιοκλιµατικού 

Σχεδιασµού. Το κεφάλαιο του φυσικού φωτισµού, ως εξαίρεση, θα µπορούσε να είναι υπόδειγµα 

δοµής και µεθοδολογίας της παρουσίασης. Τέλος, πιστεύουµε ότι χρειάζονται σηµαντικές αλλαγές στα 

σχήµατα και τις εικόνες του κειµένου. 

Η σηµαντικότερη όµως παρατήρηση είναι ότι, ενώ πρόκειται για µία οδηγία βιοκλιµατικού σχεδιασµού 

για τον ελληνικό χώρο, στο περιεχόµενό της δεν προσδιορίζει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

ελληνικού κλίµατος και δεν επικεντρώνεται σ’ αυτά. Έτσι προβάλει αδιακρίτως βιοκλιµατικές 

κατευθύνσεις και συστήµατα, αποδοτικά ίσως για βορειότερα ή νοτιότερα κλίµατα, ακατάλληλα όµως 

για εφαρµογές στον ελληνικό χώρο.  

 

Υποσηµείωση: Στον σχολιασµό που ακολουθεί µε κόκκινο χρώµα συµβολίζονται λέξεις, φράσεις ή 

αποσπάσµατα του πρωτότυπου κειµένου. 

 

1. ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ 

 

Κεφ. 1.1. Εισαγωγή 

Στην εισαγωγή περιέχονται ποιοτικοί χαρακτηρισµοί του βιοκλιµατικού σχεδιασµού αλλά σε ολόκληρο 

το κείµενο δεν υπάρχει ένας σαφής ορισµός για το τι είναι  βιοκλιµατικός σχεδιασµός και τι κάνει. 

Όπως για παράδειγµα: 

 

Βιοκλιµατικός σχεδιασµός είναι ο σχεδιασµός των κτηρίων µε τρόπο ώστε: 

1. Να αξιοποιούν στον µέγιστο δυνατό βαθµό την ηλιακή ακτινοβολία για την θέρµανσή 

τους το χειµώνα. 

2. Να αξιοποιούν πλήρως τα χαρακτηριστικά του τοπικού µικροκλίµατος για τον φυσικό 

τους δροσισµό το καλοκαίρι. 

Στην Ελλάδα η ολοκληρωµένη εφαρµογή των αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού στα νέα 

κτήρια µπορεί να εξασφαλίσει έως και το 60-70% των απαιτούµενων φορτίων θέρµανσης το 

χειµώνα και το 100% των απαιτούµενων φορτίων ψύξης το καλοκαίρι, χωρίς να αυξήσει στο 

ελάχιστο το κόστος της κατασκευής τους. 

Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός λέγεται και παθητικός σχεδιασµός διότι επιδιώκει την εξασφάλιση 

θερµικής άνεσης εξαντλώντας την δυνατότητα µέγιστης αξιοποίησης των κλιµατικών παραµέτρων 

µόνο µέσω του σωστού κτηριακού σχεδιασµού, πριν ακόµη απαιτηθεί η εγκατάσταση πρόσθετων 

µηχανολογικών συστηµάτων και πρόσθετων συσκευών αξιοποίησης των ΑΠΕ στα κτήρια (ενεργητικά 

συστήµατα, που αυξάνουν το κόστος της αρχικής επένδυσης). 

 

1.2.1. Το κλίµα του τόπου 

Το κεφάλαιο αυτό έχει πληροφορίες γενικά για το κλίµα αλλά δεν έχει στοιχεία για το κλίµα της 

Ελλάδας. Θα έπρεπε τουλάχιστον να αναφέρει ότι στην Ελλάδα έχουµε τόσο ψυχρούς χειµώνες όσο 
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και θερµά καλοκαίρια καθώς και µεγάλη ηλιοφάνεια. Επίσης σοβαρές θερµοκρασιακές διακυµάνσεις 

µέρας-νύχτας και µεταξύ των εποχών. Τα χαρακτηριστικά αυτού του κλίµατος καθορίζουν και τις 

κατευθύνσεις του βιοκλιµατικού σχεδιασµού στην Ελλάδα. Το κεφάλαιο θα έπρεπε να συµπληρώνεται 

από παράρτηµα µε την ανάλυση του κλίµατος για τις διαφορετικές κλιµατικές ζώνες της χώρας. 

 

Πριν το κεφάλαιο 1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι αναγκαίο να υπάρχει ένα κεφάλαιο 

προσδιορισµού της έννοιας της θερµικής άνεσης. 

 

Κεφ.1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού 

Στο κεφ. 1.3. αναφέρονται οι βασικοί συντελεστές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού χωρίς να έχει γίνει 

ακόµη κατανοητή η κίνηση του ήλιου. Κατά συνέπεια, η σηµασία του νότιου προσανατολισµού 

περνάει απαρατήρητη και σχεδόν εκπίπτει (παρ’ όλο που σποραδικά αναφέρεται). Σίγουρα πάντως 

στο σύνολο του κειµένου ο νότιος προσανατολισµός δεν έχει τη θέση του πρώτου και του κύριου 

συντελεστή του βιοκλιµατικού σχεδιασµού, ούτε τη βαρύτητα της κύριας περιβαλλοντικής 

παραµέτρου που τον κάνει εφικτό.  

 

Κεφ. 1.3.2.1. Προστασία από ψυχρούς ανέµους 

 «Η προστασία του κτηρίου από τους ψυχρούς, χειµερινούς ανέµους επιτυγχάνεται µε κατάλληλους 

χειρισµούς στο άµεσο εξωτερικό περιβάλλον του: µε τη φύτευση αειθαλών δέντρων ή χαµηλής 

βλάστησης ή ανεµοφράκτη για την εκτροπή των ανέµων (Σχήµα 1.5) ή µε την πρόβλεψη κατάλληλων 

προεξοχών στο κέλυφος του κτηρίου.» 

∆εν αναφέρονται ορισµένα στοιχεία πίεσης, υποπίεσης, απωλειών µε αγωγή και συναγωγή, ώστε να 

γίνουν κατανοητά απ’ τους µηχανικούς. Να γίνει σύνδεση µε οδηγίες χωροθέτησης και θέσης του 

κτηρίου σε σχέση µε την κατεύθυνση του ανέµου. Εάν το σηµείο δεν θεωρείται αρκετά σηµαντικό θα 

µπορούσε να παραλειφθεί (παρά να υπάρχει έτσι.) 

Αν δεν εξηγηθεί στοιχειωδώς η µορφή, ο ρόλος, και η λειτουργία ενδεχόµενων προεξοχών σε σχέση µε 

ποιους ανέµους είναι πραγµατικά προτιµότερο να παραλειφθεί η φράση. 

Το µήκος της «ζώνης επίδρασης» του ανεµοφράκτη είναι η συνάρτηση της έντασης και της ταχύτητας 

του ανέµου.    

 

Κεφ. 1.3.3.1.Θερµική µάζα – θερµοχωρητικότητα (1.3.4.3.Επάρκεια θερµικής µάζας, 3.3.2. Υλικά 

αποθήκευσης της θερµότητας, 3.10.3. Επάρκεια θερµικής µάζας)  

 «…διατηρώντας τη θερµοκρασία του χώρου σταθερή, σε επίπεδα θερµικής άνεσης για πολλές ώρες, 

ενώ παράλληλα περιορίζεται η λειτουργία της βοηθητικής θέρµανσης το χειµώνα, αλλά και της ψύξης 

το καλοκαίρι.» 

Επειδή η σηµασία και η λειτουργία της θερµικής µάζας εισάγεται για πρώτη φορά, επειδή ο ρόλος της  

στην διακύµανση της εσωτερικής θερµοκρασίας, στην επίτευξη θερµικής άνεσης, στην χρονική 

καθυστέρηση απόδοσης ή απωλειών θερµότητας και θερµοσυσσώρευσης είναι εξαιρετικά σηµαντικός 

παράγοντας εσωτερικής θερµικής ισορροπίας και εξοικονόµησης ενέργειας, πιστεύουµε ότι το σηµείο 

αυτό θα έπρεπε να γραφτεί  µε περισσότερη ανάλυση και στοιχεία.  

∆εν είναι προφανές ούτε γιατί η αποθήκευση θερµότητας διατηρεί σταθερή την εσωτερική 

θερµοκρασία, ούτε τι σηµαίνει «πολλές ώρες», ούτε γιατί περιορίζεται η λειτουργία της βοηθητικής 

θέρµανσης. Πολύ περισσότερο γιατί «περιορίζεται η λειτουργία της ψύξης» το καλοκαίρι. Περιορίζεται  

είτε η λειτουργία των κλιµατιστικών, είτε τα απαιτούµενα ψυκτικά φορτία. 
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Τουλάχιστον να προστεθεί:  

«απαιτείται για το χειµώνα µια βέλτιστη σχέση µεταξύ θερµοχωρητικότητας και επιφανειών των 

δοµικών στοιχείων του κτηρίου, ώστε αφενός ο χώρος να θερµαίνεται στα επίπεδα θερµικής άνεσης  

όσο διαρκεί η ηλιακή ακτινοβολία και αφετέρου αυτό το επίπεδο άνεσης να διατηρείται για όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα και τουλάχιστον µέχρι την ανατολή της επόµενης ηµέρας» 

 

Κεφ. 1.3.4.3. Επάρκεια θερµικής µάζας 

 «Τα υλικά της κατασκευής του κτηρίου, εφόσον είναι βαριά, συνιστούν την αναγκαία θερµική µάζα 

για την παραλαβή της αυξηµένης θερµότητας του εσωτερικού χώρου το καλοκαίρι. Τα κτήρια που 

ανήκουν στις κλιµατικές ζώνες (Α) και (Β) έχουν ανάγκη µεγαλύτερης θερµικής µάζας, προκειµένου να 

λειτουργήσουν αποτελεσµατικά και να περιορίζεται η χρήση κλιµατισµού.» 

Η υπερβολική θερµική µάζα, ενώ συµβάλει στον δροσισµό του εσωτερικού αέρα το καλοκαίρι, απαιτεί 

πρόσθετα φορτία θέρµανσης το χειµώνα και µπορεί εύκολα να οδηγήσει σε σοβαρή ενεργειακή 

σπατάλη. 

 

2.1. Ηλιακή ακτινοβολία  

∆εν αναφέρεται από την αρχή του κεφαλαίου ότι στο βόρειο ηµισφαίριο (και στην Ελλάδα) η 

φαινόµενη τροχιά του ήλιου κλίνει πάντα (όλες τις εποχές) προς το Νότο.  

Πιστεύουµε ότι το κεφάλαιο αυτό πρέπει κατ’ αρχήν οπωσδήποτε και τουλάχιστον να περιλαµβάνει: 

1. Την χειµερινή τροχιά του ήλιου προς το Νότο και τον τρόπο που ο ήλιος «βλέπει» την νότια 

όψη των κτηρίων (θερµή όψη το χειµώνα). 

2. Την θερινή τροχιά του ήλιου και τον τρόπο που ο ήλιος «βλέπει» την νότια όψη των κτηρίων το 

καλοκαίρι. Την δυνατότητα του απλού θερινού σκιασµού της νότιας όψης. 

3. Τα σαφή πλεονεκτήµατα και την σηµασία της νότιας όψης για τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό. 

4. Τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά της ανατολικής και της δυτικής όψης, συσχετισµένα µε τις 

ηλιακές τροχιές το χειµώνα και το καλοκαίρι. 

5. Τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά της βόρειας όψης, συσχετισµένα µε τις ηλιακές τροχιές το 

χειµώνα και το καλοκαίρι (ψυχρή όψη). 

 

Κεφ. 2.3. Ηλιακοί χάρτες, Σχήµα 2.11 

 «….Φαίνεται ο έλεγχος ηλιασµού κατοικιών από τα γύρω κτήρια για το ∆εκέµβριο, µε τη διαδικασία 

που αναλύθηκε παραπάνω.» 

∆εν αναφέρεται η ώρα της ηµέρας ούτε στο κείµενο ούτε στο σχήµα. 

 

Κεφ. 3.3.1. Υλικά συλλογής της ηλιακής ακτινοβολίας 

«Τα σκληρά πλαστικά … διακρίνονται σε ακρυλικά, σε πολυεστερικά, σε πολυκαρβονικά και σε 

προϊόντα πολυαιθυλενίου. … Μειονέκτηµά τους είναι ότι έχουν, συγκριτικά µε το κοινό γυαλί, 

µικρότερο συντελεστή ηλιακού θερµικού κέρδους και µικρότερη αντίσταση στη φωτιά.» 

Τα µειονεκτήµατα που αναφέρονται έχουν σχέση µε θερµικές και µηχανικές – χρηστικές ιδιότητες. ∆εν 

αναφέρονται όµως πολύ σοβαρότερα µειονεκτήµατα τους, όπως αυτά της τοξικότητας και της 

επικινδυνότητας για την υγεία, που οφείλεται στη χηµική τους σύσταση, παρ όλο που στην πρώτη 

παράγραφο του κεφ. Εισαγωγή (σελ. 4) διατυπώνεται ότι: «Ως εναλλακτική λύση προτείνεται η 

βιώσιµη ή αειφόρος ανάπτυξη, η οποία στοχεύει … στη χρήση ήπιων τεχνικών και υλικών, µη 

επιβλαβών για την υγεία των ανθρώπων.»  
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Έτσι για παράδειγµα: 

Τα πολυκαρβονικά πλαστικά 

Είναι γραµµικοί θερµοπλαστικοί πολυεστέρες ανθρακικού οξέως και διφαινόλης Α. 

Η διφαινόλη Α ανήκει σε µια κατηγορία χηµικών ενώσεων που αποκαλούνται «ενδοκρινικοί 

διαταράχτες». Αυτό σηµαίνει ότι «µιµείται» τη λειτουργία των ορµονών, συγκεκριµένα των 

οιστρογόνων, διαταράσσοντας την ενδοκρινική ισορροπία του οργανισµού.  

Έρευνες σε πειραµατόζωα έχουν συσχετίσει τη διφαινόλη Α µε προβλήµατα στην ηπατική 

λειτουργία, διαβήτη, πρόωρη έναρξη της εφηβείας, αποβολές, µεταβολές στο ανοσοποιητικό 

σύστηµα, καρκίνο του µαστού και του προστάτη, ακόµη και µε την παχυσαρκία. 

Η εκποµπή της διφαινόλης Α ευνοείται από την αυξηµένες θερµοκρασίες, το υγρό και το όξινο 

περιβάλλον. ( Όπως π.χ. σ’ ένα θερµοκήπιο ή σε περίπτωση όξινης βροχής) 

 

Κεφ. 3.3.2. Υλικά αποθήκευσης της θερµότητας 

 «….Γι’ αυτό η εφαρµογή εσωτερικής θερµοµόνωσης στα κτήρια που αξιοποιούν παθητικά ηλιακά 

συστήµατα (στα βιοκλιµατικά κτήρια, όπως και σε όλα τα κτήρια) πρέπει να γίνεται µε περίσκεψη και 

στην περίπτωση που πραγµατοποιείται να µην αφορά το σύνολο του κελύφους που περικλείει τον 

θερµαινόµενο χώρο, εκτός αν διατίθεται για την αποθήκευση της θερµότητας συγκεντρωµένη θερµική 

µάζα στον κατοικήσιµο χώρο, π.χ. ένας εσωτερικός τοίχος ή δάπεδο µεγάλου πάχους από υλικά µε 

µεγάλη θερµοχωρητικότητα.» 

Πρέπει εδώ να επισηµανθεί και να εξηγηθεί η σηµασία του τρόπου κατανοµής της θερµικής µάζας στο 

εσωτερικό του κτηρίου, για την ισορροπηµένη κατανοµή των θερµικών φορτίων στο εσωτερικό του, για 

την µείωση της διακύµανσης θερµοκρασίας µεταξύ των χώρων και για την θερµική άνεση όλων των 

χώρων.  

 

Κεφ. 3.4.1. Σύστηµα άµεσου κέρδους, Σχήµα 3.2. Αρχή λειτουργίας ηλιακού παθητικού 

συστήµατος άµεσου κέρδους 

Πρέπει να διατυπώνεται καθαρά ότι όταν λέµε άµεσο κέρδος εννοούµε τα νότια ανοίγµατα του κτηρίου. 

(δεν αρκεί το µοναδικό σηµείο στην εισαγωγή του  κεφ. 3.4.) 

 

Κεφ. 3.5. Επιλογή παθητικού συστήµατος θέρµανσης 

Στις δύο πρώτες φράσεις του κεφ. 3.5. θα µπορούσε και θα ήταν χρήσιµο να συµπληρωθεί µία γενική 

εκτίµηση και αναγκαία επισήµανση, όπως για παράδειγµα:  

Πολύ συχνά, όταν έχουν εφαρµοστεί ολοκληρωµένα οι αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού των κτηρίων, 

δεν είναι αναγκαία η προσθήκη ΠΗΣ, ακόµη και στην Β. Ελλάδα. Η εφαρµογή τους πρέπει να είναι 

µελετηµένη προσεκτικά διότι:  

α) Εύκολα  αυξάνουν το κόστος και την περιπλοκότητα της κατασκευής και εύκολα οδηγούν σε µία 

ασύµφορη σχέση κόστους – οφέλους.  

β) Εύκολα µπορεί να προκαλέσουν συνθήκες υπερθέρµανσης ακόµα και τον χειµώνα.   

γ) Απαιτούν πολύ προσεχτική, επιµεληµένη και αποτελεσµατική ηλιοπροστασία το καλοκαίρι. 

δ) Απαιτούν πρόσθετη δουλειά συντήρησης και χειρισµών από τον χρήστη, η οποία συχνά 

παραµελείται. 

Ο σχεδιασµός των ΠΗΣ είναι σχεδιασµός λεπτών ισορροπιών. 
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Η εµπειρία της βιοκλιµατικής κατασκευής στην Ελλάδα έχει δείξει ήδη, και µάλιστα σε αρκετές 

περιπτώσεις, πόσο εύκολες είναι οι αστοχίες στον σχεδιασµό, την κατασκευή και την λειτουργία 

των ΠΗΣ, µε σοβαρότατες επιπτώσεις στην θερµική λειτουργία των κτηρίων. 

Είναι λοιπόν σηµαντική προϋπόθεση για τον σχεδιασµό τους:  

1. Η τεκµηρίωση της ανάγκης ύπαρξης τους, που θα προκύπτει από την ενεργειακή µελέτη του 

κτηρίου. 

2. Η µελέτη θερµικής προσοµοίωσης που θα προσδιορίζει τα µεγέθη, τα χαρακτηριστικά και την 

απόδοσή τους. 

  

Κεφ. 3.10.3.2. Υπεδάφιοι αγωγοί 

«Αγωγοί ενσωµατωµένοι µέσα στο έδαφος .αποτελούν ένα σύστηµα παθητικό, το οποίο µπορεί να 

τροφοδοτεί το κτήριο µε … του εξωτερικού περιβάλλοντος.» 

Θα έπρεπε να επισηµανθεί το γεγονός ότι σε περιοχές µε υψηλή σχετική υγρασία προκαλείται µέσα 

στους αγωγούς συµπύκνωση υδρατµών µε αποτέλεσµα την δηµιουργία µυκήτων και µούχλας. 

 

Κεφ.  1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης, και κεφ. 3.9 (ή 4.) ΦΥΣΙΚΟΣ 

∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ 

Τα κεφάλαια 1.3.4.3. Επάρκεια θερµικής µάζας και 1.3.4.5. Φυσικός αερισµός αφορούν τη λειτουργία 

του φυσικού δροσισµού στο εσωτερικό του κτηρίου. 

Ο κατακόρυφος αερισµός, που στηρίζεται στην θερµική διαστρωµάτωση του εσωτερικού αέρα δεν 

αναφέρεται καθόλου στα κεφάλαια αυτά. 

Κατά συνέπεια δεν περιλαµβάνονται ούτε οι αρχές σχεδιασµού του κτηρίου που µπορούν να 

αξιοποιήσουν αυτή την δυνατότητα, η οποία έχει κοµβικό χαρακτήρα   για τον φυσικό δροσισµό των 

κτηρίων. 

Ο αερισµός που στηρίζεται στους ανέµους, τα ρεύµατα και τις αύρες µπορεί να απάγει εσωτερικά 

θερµικά φορτία µόνον όταν η θερµοκρασία του περιβάλλοντος είναι χαµηλότερη απ’ την εσωτερική 

θερµοκρασία του κτηρίου. ∆ηλαδή µόνο τη νύχτα. Τη µέρα προσθέτει θερµικά φορτία στο κτήριο, 

αφού στην Ελλάδα ακόµη και οι δροσερότερες ηµερήσιες αύρες είναι κατά κανόνα θερµότερες από το 

κτήριο. 

Η περιγραφή του φυσικού δροσισµού γίνεται µε τρόπο δυσνόητο, περίπλοκο και δεν βοηθάει στην 

κατανόηση της λειτουργίας του. 

Παραθέτουµε το παρακάτω κείµενο, ως ένα διάγραµµα δοµής που θα µπορούσε ίσως να υποστηρίξει 

την αποσαφήνιση ζητηµάτων, που θεωρούµε πολύ βασικά. 

 

Περιγραφή της διαδικασίας φυσικού δροσισµού 

 

ΒΗΜΑ 1 

Επιδιώκεται ο πλήρης αερισµός του κτηρίου κατά τη διάρκεια της νύχτας µε στόχο: 

1. τη διαρκή (καθ’ όλη τη διάρκεια της νύχτας) αντικατάσταση ολόκληρου του όγκου του εσωτερικού 

αέρα, που έχει θερµανθεί κατά την διάρκεια της ηµέρας, από τον ψυχρότερο νυχτερινό αέρα του 

περιβάλλοντος. 

2. τη µεταφορά της θερµότητας από τα εσωτερικά δοµικά στοιχεία του κτηρίου, που έχουν θερµανθεί 

κατά την διάρκεια της ηµέρας, προς τον ψυχρότερο νυχτερινό αέρα. ∆ηλαδή την ψύξη τους, ώστε να 

έχουν το πρωί θερµοκρασία ίση µε την χαµηλότερη νυχτερινή θερµοκρασία του περιβάλλοντος.  
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ΒΗΜΑ 2 

Νωρίς το πρωί, την ώρα της Ανατολής, όταν αρχίζει να θερµαίνεται η ατµόσφαιρα, κλείνουν όλα τα 

εξωτερικά ανοίγµατα, ώστε οι εσωτερικοί τοίχοι να διατηρηθούν ψυχροί. Οι θερινές  ηµερήσιες αύρες 

είναι στην Ελλάδα πάντα θερµότερες από την θερµοκρασία των εσωτερικών δοµικών στοιχείων των 

κτηρίων και η είσοδός τους στα κτήρια πρέπει να εµποδίζεται.  

ΒΗΜΑ 3 

Στην διάρκεια της µέρας η θερµοκρασία του εσωτερικού αέρα ανεβαίνει. (είσοδος έµµεσης ή άµεσης 

ηλιακής ακτινοβολίας από τα ανοίγµατα, θερµική αγωγιµότητα του κελύφους, άνοιγµα θυρών για 

λειτουργικούς λόγους). 

Οι ψυχροί εσωτερικοί τοίχοι απορροφούν θερµότητα από τον εσωτερικό αέρα και τον διατηρούν 

ψυχρό. Ταυτόχρονα όµως οι τοίχοι θερµαίνονται.  Η εσωτερική θερµική µάζα του κτηρίου πρέπει να 

είναι τόση, ώστε οι τοίχοι να εξακολουθούν, έστω και οριακά, να ψύχουν τον εσωτερικό αέρα, ως την 

ώρα της µέρας (αµέσως µετά τη δύση του ήλιου) κατά την οποία η εξωτερική θερµοκρασία είναι ίση ή 

χαµηλότερη από την εσωτερική). 

ΒΗΜΑ 4 

Την ώρα που η εξωτερική και η εσωτερική θερµοκρασία εξοµοιώνονται ανοίγουν όλα τα εξωτερικά 

ανοίγµατα του κτηρίου, ώστε να ξαναρχίσει ο νέος κύκλος ψύξης των εσωτερικών δοµικών στοιχείων.  

 

Προϋποθέσεις φυσικού δροσισµού 

 

Οι κύριες προϋποθέσεις για την λειτουργία του φυσικού δροσισµού είναι τρεις: 

1. Η θερµική µάζα του κτηρίου να είναι επαρκής. 

2. Ο νυχτερινός αερισµός να είναι πλήρης. 

3. Οι νυχτερινές θερµοκρασίες του περιβάλλοντος να είναι σχετικά χαµηλές. 

 

2. Ο πλήρης αερισµός ενός κτηρίου επιτυγχάνεται µόνο µε τον συνδυασµό διαµπερούς (οριζόντιου) 

και κατακόρυφου αερισµού.  

Ο διαµπερής (οριζόντιος) αερισµός στηρίζεται στην κίνηση των ανέµων και των αιολικών ρευµάτων 

του περιβάλλοντος και από µόνος του είναι ανεπαρκής για την επίτευξη φυσικού δροσισµού. ∆εν 

επιτυγχάνει ποτέ την πλήρη εναλλαγή του εσωτερικού µε τον εξωτερικό αέρα. 

Ο κατακόρυφος αερισµός που στηρίζεται στην θερµική διαστρωµάτωση του εσωτερικού αέρα, 

απάγει προς το περιβάλλον εσωτερικά θερµικά φορτία µέσω µεταφοράς, µε φυσική ροή του αέρα 

προς τα πάνω και προς τα έξω. Λειτουργεί ευεργετικά για τον νυχτερινό αερισµό, αλλά µπορεί να 

αξιοποιηθεί και κατά τη διάρκεια της µέρας. Αυτό απαιτεί τον ανάλογο σχεδιασµό της εσωτερικής 

δοµής του κτηρίου, και των εξωτερικών του ανοιγµάτων. (π.χ. συνδυασµός ανοιγµάτων στις 

υψηλότερες ζώνες των χώρων και του κτηρίου). 

Η αξιοποίηση του κατακόρυφου αερισµού κατά τη διάρκεια της µέρας είναι πολύ σηµαντική. Όµως 

απαιτεί εξαιρετική προσοχή γιατί στηρίζεται σε πολύ λεπτές ισορροπίες. 

∆ηλαδή: 

Εξαρτάται από την ταχύτητα των εξωτερικών ανέµων. 

Απαιτεί σωστό σχεδιασµό της εσωτερικής δοµής του κτηρίου 

Απαιτεί σωστή διαστασιολόγηση των εξόδων του θερµού εσωτερικού αέρα και σωστή επιλογή της 

θέσης τους. 
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Απαιτεί σωστή σχέση ύψους και διατοµής των «αγωγών» φυσικού ελκυσµού στο εσωτερικό των 

κτηρίων. 

Η εισαγωγή των αρχών κατακόρυφου αερισµού στον σχεδιασµό των κτηρίων είναι ικανή και 

αναγκαία προϋπόθεση για την εξασφάλιση θερµικής άνεσης χωρίς πρόσθετο µηχανικό 

εξοπλισµό (κλιµατισµό).  

 

3. Η διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ µέρας και νύχτας κυµαίνεται το καλοκαίρι στην Ελλάδα συνήθως 

µεταξύ των 10 και των 15⁰C. 

Στις  πυκνοδοµηµένες περιοχές των µεγάλων αστικών κέντρων οι νυχτερινές θερµοκρασίες είναι πολύ 

υψηλότερες. 

Στις περιοχές αυτές ο φυσικός δροσισµός είναι εφικτός µόνο µε την προϋπόθεση της τροποποίησης 

του αστικού µικροκλίµατος. 

    

2. ΣΦΑΛΜΑΤΑ 

 

Κεφ. 1.3.1.1. Χωροθέτηση του κτηρίου στο οικόπεδο – Προσανατολισµός 

«Στην περίπτωση αστικού οικοπέδου µε δυσµενή προσανατολισµό, δηλαδή µε όψεις ελεύθερες µόνον 

σε ανατολή και δύση, η δυνατότητα προσανατολισµού προς το νότο µπορεί να επιτευχθεί µέσω 

προεξοχών του κελύφους, των οποίων η όψη στρέφεται προς το νότο.» 

Όταν οι όψεις είναι ελεύθερες µόνο σε Ανατολή και ∆ύση τότε, µε βάση την κατά ΓΟΚ επιτρεπόµενη 

πυκνότητα δόµησης και για λόγους απλής γεωµετρίας δεν είναι δυνατόν µέσω προεξοχών του 

κελύφους να επιτευχθεί νότιος προσανατολισµός, πλην ελάχιστων ίσως εξαιρέσεων, σε οικόπεδα 

µεγάλου πλάτους ή όταν υπάρχουν πολύ µεγάλες πλάγιες αποστάσεις, οπότε µπορούµε να έχουµε 

νότια όψη αντί προεξοχές. 

Εκτός εάν εννοούµε καθ’ ύψος προεξοχές σε µονώροφα κτήρια. Αυτό όµως πρέπει να διευκρινιστεί.  

Εδώ µάλιστα είναι αναγκαία η επισήµανση της σηµασίας του σωστού, βιοκλιµατικού πολεοδοµικού 

σχεδιασµού, ο οποίος παίρνει υπ’ όψη του τον προσανατολισµό και το κλίµα. 

 

«Υφίσταται ένας εµπειρικός κανόνας χρήσιµος στη φάση των προσχεδίων για τον έλεγχο του 

ηλιασµού το χειµώνα, ο οποίος καθορίζει ότι: για νότιο προσανατολισµό η απόσταση ανάµεσα στο 

χωροθετούµενο κτήριο και το υφιστάµενο εµπόδιο πρέπει να ισούται µε 1,5 × το ύψος του εµποδίου 

(Σχήµα 1.2).» 

Για καθαρά νότιο προσανατολισµό η απόσταση ηλιασµού είναι στη δυσµενέστερη περίπτωση, όπως 

στην Β. Ελλάδα  2 × το ύψος. Το σχήµα 1.2  δείχνει 2,3, όχι 1,5 × το ύψος.  Αν θεωρήσουµε ως νότιο 

προσανατολισµό την απόκλιση των 30⁰, τότε οι ελάχιστες αποστάσεις µεγαλώνουν δραµατικά. 

 

Κεφ.1.3.4.1. Ηλιοπροστασία κτηρίου και ανοιγµάτων 

«για τον ανατολικό και δυτικό προσανατολισµό κατάλληλα είναι τα κατακόρυφα συστήµατα 

σκίασης, κάθετα στην όψη του κτηρίου ή υπό κλίση (βλ. κεφ. 2, § 2.2).» 

 Κατάλληλα είναι τα κατακόρυφα συστήµατα σκίασης, παράλληλα προς την ανατολική και δυτική όψη 

(ή υπό κλίση). Όταν έχουµε συστήµατα σκίασης κάθετα στην όψη, τότε αυτά πρέπει να είναι 

περιστρεφόµενα ώστε στο διάστηµα της οριζόντιας, ως προς την ανατολική ή δυτική όψη, ηλιακής 

ακτινοβολίας (πρωινές και απογευµατινές ώρες), να µπορούν να παίρνουν παράλληλη θέση προς 

αυτές τις όψεις για να τις σκιάζουν. 
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Κεφ. 3.4.1. Σύστηµα άµεσου κέρδους 

«Ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής, το σχεδιασµό του κελύφους του κτηρίου, τον 

προσανατολισµό, το µέγεθος και τη θέση των ανοιγµάτων, τις υλικό της θερµικής αποθήκης, η 

εξοικονόµηση ενέργειας για θέρµανση µπορεί να κυµαίνεται από 30% έως και 100%.» 

Το 100% είναι άτοπο για οποιαδήποτε περιοχή της Ελλάδας. 

 

3.4.1.1. Κριτήρια σχεδιασµού για το άνοιγµα 

«Η νότια πρόσοψη ή µε απόκλιση 30ο ανατολικά ή δυτικά από το Νότο δέχεται την ηλιακή ακτινοβολία 

κατανεµηµένη στις διάφορες εποχές του έτους, µε τον πιο ευνοϊκό τρόπο: τη µέγιστη µέση τιµή στη 

χειµερινή περίοδο και την ελάχιστη µέση τιµή στη θερινή (Σχήµα 3.3). Επίσης δέχεται τη µεγαλύτερη 

διάρκεια ηλιασµού στη χειµερινή περίοδο.» 

Η παράγραφος αυτή πρέπει να διαχωριστεί σε δύο παραγράφους:  

Μία για την καθαρά νότια πρόσοψη, όπου το κείµενο παραµένει ως έχει.   

Μία δεύτερη για πρόσοψη προσανατολισµένη προς Νότο µε 30⁰ απόκλιση, η οποία:  

1. ∆εν δέχεται µε τον πιο ευνοϊκό τρόπο την µέγιστη µέση τιµή της ηλιακής ακτινοβολίας το χειµώνα. 

∆έχεται µία οριακά ανεκτή µέση τιµή ηλιακής ακτινοβολίας (όπου δηλαδή το θερµικό ισοζύγιο ηλιακών 

κερδών και απωλειών διατηρείται θετικό). 

2. Σε καµία περίπτωση δεν δέχεται την ελάχιστη µέση τιµή ηλιακής ακτινοβολίας το καλοκαίρι. 

Το σχήµα 3.3 αντιστοιχεί µόνο στην πρώτη παράγραφο.   

Το ίδιο ισχύει για την διάρκεια ηλιασµού. 

 

3.4.4. Θερµοσιφωνικό πανέλο ή αεροσυλλέκτης  

«Έχει νότιο προσανατολισµό, µε απόκλιση έως 30⁰ από το νότο και κλίση είτε κατακόρυφη, είτε υπό 

γωνία, µε βέλτιστη κλίση τις 30-40⁰  για τον ελλαδικό χώρο.» 

Η βέλτιστη κλίση είναι 50 -60ο για την χειµερινή περίοδο. Πρακτικά υπολογίζεται βάσει του κανόνα: 

Κλίση = περίπου το γεωγραφικό πλάτος + 12ο   

 

Κεφ.3.9 (ή 4.) ΦΥΣΙΚΟΣ ∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ  ως το τέλος του κειµένου  

Η αρίθµηση των κεφαλαίων του κειµένου από το κεφ. του Φυσικού δροσισµού ως το τέλος του είναι 

διαφορετική από την αρίθµηση που υπάρχει στα αρχικά περιεχόµενα. Επίσης η αρίθµηση των 

σχηµάτων αυτών των κεφαλαίων δεν ακολουθεί την αρίθµηση των ίδιων των κεφαλαίων αλλά την 

αρίθµηση των γενικών περιεχοµένων. 

 

 

3. Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΣΤΗ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΜΕ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

 

Κεφ.1.3.3.1. Θερµική µάζα - θερµοχωρητικότητα 

 «…θερµού αέρα προς τα πάνω (όντας ελαφρύτερος).» 

Αντί (όντας ελαφρύτερος) να γίνει (επειδή είναι ελαφρύτερος). 

  

Ο όρος «αποθηκευτής της ηλιακής θερµότητας» είναι αδόκιµος. Θα έπρεπε να αντικατασταθεί µε τον 

όρο «αποθήκη ηλιακής θερµότητας»;   
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Κεφ.1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης 

Στη φυσική δεν υπάρχει η έννοια «αποθήκη φυσικής ψύξης». Η θερµότητα µεταδίδεται µόνο από τα 

θερµότερα προς τα ψυχρότερα σώµατα. Τα δοµικά στοιχεία του κτηρίου µπορούν να απορροφήσουν 

και να αποθηκεύσουν θερµότητα από τον θερµότερο αέρα που τα περιβάλλει και έτσι να τον ψύξουν, ή 

µπορούν να αποδώσουν θερµότητα προς τον ψυχρότερο αέρα που τα περιβάλλει και να τον 

θερµάνουν. Μπορούν να είναι ψυχρότερα αλλά σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να  

«αποθηκεύσουν» ψύξη.       

 

Κεφ.1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης 

«Το καλοκαίρι η έντονη ηλιακή ακτινοβολία και οι υψηλές θερµοκρασίες επιβαρύνουν το κτήριο, µε 

αποτέλεσµα να προκαλείται κίνδυνος υπερθέρµανσης στους εσωτερικούς χώρους.» 

Η φράση πρέπει να είναι: Το καλοκαίρι η έντονη ηλιακή ακτινοβολία και οι υψηλές θερµοκρασίες 

επιβαρύνουν θερµικά το κτήριο, µε αποτέλεσµα να προκαλείται υπερθέρµανση (όχι κίνδυνος) στους 

εσωτερικούς χώρους. 

 

Κεφ.2.1. Ηλιακή ακτινοβολία 

 «…πρέπει να είναι γνωστή η θέση του ήλιου στον ουρανό και στον ορίζοντα αντίστοιχα.» 

Η φράση πρέπει να γίνει: …πρέπει να είναι γνωστά το ύψος του ήλιου ως προς το οριζόντιο επίπεδο 

και η θέση του ως προς το Νότο. ∆ιαφορετικά δεν είναι κατανοητή. Η παράγραφος που ακολουθεί 

είναι το ίδιο δυσνόητη και πρέπει να ανασυνταχτεί. 

 

Κεφ.2.2. Υπολογισµός Ηλιακών Γωνιών 

 «Όπως αναλύεται και στην παράγραφο 2.3.1, ο χειµερινός ηλιασµός του κτηρίου είναι σηµαντικό να 

λαµβάνεται υπ ’όψη κατά τη χωροθέτηση του κτηρίου στο οικόπεδο». 

∆εν είναι απλώς σηµαντικό να λαµβάνεται υπ’ όψη ο χειµερινός ηλιασµός αλλά  είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

 

Σχήµα 2.4.  

«Σκαρίφηµα τοπογραφικού διαγράµµατος κτηρίου που ζητείται ο ηλιασµός, σκιασµός του από τον 

περιβάλλοντα χώρο και προεξοχές, του οποίου οι τοµές φαίνονται στα Σχήµατα 2.5 και 2.6» 

«ηλιασµός, σκιασµός του από τον περιβάλλοντα χώρο και προεξοχές» δεν είναι κατανοητό. 

Το ίδιο ισχύει και για τις λεζάντες των σχηµάτων 2.5. και 2.6. 

 

Κεφ.2.3. Ηλιακοί χάρτες 

«Ο µετρητής σκιασµού (Σχήµα 2.8) χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό της σκιάς που δηµιουργούν 

τα απέναντι ή τα κάθετα προς το κτήριο ή το οικόπεδο εµπόδια, για τα οποία….» 

Τα κάθετα εµπόδια δεν είναι κατανοητά. Ποια µπορούν να είναι; 

 

«Οι γωνίες ύψους απεικονίζονται µε τις καµπύλες, από 0-80⁰ και ορίζουν τη γωνία ύψους του/των 

απέναντι εµποδίων ως προς την οριζόντια ευθεία.» 

Μήπως ως προς το οριζόντιο επίπεδο που µεταφέρεται στον οριζόντιο άξονα του σχήµατος; 
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«Με βάση το τοπογραφικό … προσδιορίζεται η γωνία ύψους των εµποδίων που περιβάλλουν το 

οικόπεδο, είτε επί της οικοδοµικής γραµµής είτε σε υποχώρηση από την οικοδοµική γραµµή σε θέση 

της επιλογής µας. 

Μετά τη λέξη «είτε», η φράση δεν είναι καθόλου κατανοητή 

 

«γ) Στη συνέχεια ορίζονται τα αζιµούθια των απέναντι εµποδίων και υψώνονται κάθετες προς την 

οριζόντια ευθεία.» 

Σε ποιο σχέδιο πάνω υψώνονται οι κάθετες; 

 

Κεφ.2.3.1. Παράδειγµα εφαρµογής 

«γ) Στη συνέχεια σχεδιάζεται η τοµή (Σχήµα 2.13) κάθετα προς το οικόπεδο, µε καθορισµό της θέσης 

του υπό ανέγερση κτηρίου (µε διακεκοµµένη γραµµή), το υφιστάµενο και ο δρόµος.» 

Η φράση πρέπει να διορθωθεί. 

Επίσης τα σηµεία δ), ε), στ) που ακολουθούν θέλουν διορθώσεις. 

 

Κεφ.3.1. Εισαγωγή 

«Για την εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας για τη θέρµανση και την ψύξη των κτηρίων έχουν 

αναπτυχθεί τρεις κατηγορίες τεχνικών συστηµάτων,…» 

Τα παθητικά συστήµατα µπορούµε να τα ονοµάσουµε «τεχνικά συστήµατα»; Είναι δοµικές 

κατασκευές, αναπόσπαστο τµήµα της κτηριακής κατασκευής και θεωρούµε ότι αυτός ο ορισµός δεν 

αποδίδει τον πραγµατικό τους χαρακτήρα.  

 

«…τεχνικών συστηµάτων, ανάλογα µε το αν παρεµβάλλονται ή όχι µηχανολογικά συστήµατα…» 

Η φράση «ανάλογα µε το αν παρεµβάλλονται ή όχι µηχανολογικά συστήµατα» δεν συνδέεται 

ουσιαστικά µε τον ορισµό και δεν είναι σαφής. Αν πρέπει να µείνει πρέπει να αλλάξει. Να συνδέσει 

την παρεµβολή µηχανολογικών συστηµάτων µε τα ενεργητικά και τα υβριδικά συστήµατα και να 

αποσαφηνίσει την απουσία τους στα παθητικά. Αλλιώς καλύτερα να φύγει. 

 

«...τα ενεργητικά ηλιακά συστήµατα και τα παθητικά ηλιακά συστήµατα, ενώ µία τρίτη κατηγορία είναι 

τα υβριδικά συστήµατα». 

Με ποια κριτήρια οι δύο πρώτες κατηγορίες πάνε µαζί και η τρίτη ξεχωρίζει;  

 

«Παθητικά ηλιακά συστήµατα είναι εκείνα που εκµεταλλεύονται … µεταφορά της θερµότητας προς το 

χώρο». 

Το τέλος της φράσης πρέπει να γίνει: …. προς τον εσωτερικό χώρο  

 

«Βασίζονται στη φυσική ροή της θερµικής… τα δοµικά στοιχεία του κελύφους (τοίχους, δάπεδα, 

οροφές, δώµα). 

Να γίνει: τα δοµικά στοιχεία του κτηρίου. ∆ιότι η λέξη κέλυφος παραπέµπει µόνο στα εξωτερικά 

δοµικά στοιχεία µη λαµβάνοντας υπ’ όψη τα εσωτερικά, που συµµετέχουν επίσης πολύ σηµαντικά 

στην αποθήκευση θερµότητας. 
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Κεφ.3.2. Βασικές αρχές λειτουργίας των παθητικών ηλιακών συστηµάτων 

«Η εφαρµογή των παθητικών ηλιακών συστηµάτων προϋποθέτει ένα κτήριο σχεδιασµένο σύµφωνα µε 

τις αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού που ήδη αναπτύχθηκαν (βλ. κεφ. 1).» 

Προϋποθέτει µόνο την ύπαρξη νότιας όψης, σε οποιοδήποτε κτήριο. 

 

«Η ακτινοβολία προσπίπτει στα δοµικά στοιχεία και τα αντικείµενα που βρίσκονται στον εσωτερικό 

χώρο και, αλλάζοντας µήκος κύµατος, µετατρέπεται σε θερµική ακτινοβολία (ακτινοβολία µεγάλου 

µήκους κύµατος). Ο υαλοπίνακας και τα διαφανή εν γένει υλικά είναι αδιαπέραστα στη µεγάλου 

µήκους κύµατος ακτινοβολία που εκπέµπεται από τα σώµατα.» 

Για να γίνεται κατανοητό, θα έπρεπε να είναι: «Η ακτινοβολία προσπίπτει στα δάπεδα και τα 

θερµαίνει. Θερµαίνει τον εσωτερικό αέρα. Ο θερµός αέρας θερµαίνει τα υπόλοιπα δοµικά στοιχεία. Τα 

δοµικά στοιχεία, όταν θερµανθούν, εκπέµπουν θερµική ακτινοβολία µεγάλου µήκους κύµατος. Ο 

υαλοπίνακας και τα διαφανή εν γένει υλικά είναι αδιαπέραστα στη µεγάλου µήκους κύµατος 

ακτινοβολία …» 

  

Κεφ.3.3.1. Υλικά συλλογής της ηλιακής ακτινοβολίας 

«Οι υαλοπίνακες είναι άκαµπτοι, εµφανίζουν αντοχή …, στο φως και στις …» 

Αντί στο φώς να γίνει: στην ηλιακή ακτινοβολία 

 

Κεφ.3.3.2. Υλικά αποθήκευσης της θερµότητας 

«Γι’ αυτό η εφαρµογή εσωτερικής θερµοµόνωσης στα κτήρια που αξιοποιούν παθητικά ηλιακά 

συστήµατα….» 

Αντί  στα κτήρια που αξιοποιούν παθητικά ηλιακά συστήµατα να γίνει: στα βιοκλιµατικά κτήρια και σε 

όλα τα κτήρια. 

 

Κεφ.3.4.1. Σύστηµα άµεσου κέρδους 

«Η διαφορά ενός κτηρίου σχεδιασµένου να θερµαίνεται µε το παθητικό σύστηµα του «άµεσου 

κέρδους» από ένα κτήριο µε συµβατικό σχεδιασµό, εντοπίζεται στη θερµική απόδοση των ανοιγµάτων 

του και στα δοµικά στοιχεία που είναι κατασκευασµένα από υλικά µε ικανή θερµοχωρητικότητα.» 

Γιατί τα ανοίγµατα ενός κτηρίου σχεδιασµένου να θερµαίνεται µε το παθητικό σύστηµα του «άµεσου 

κέρδους» έχει θερµική απόδοση ανοιγµάτων διαφορετική απ’ αυτή ενός συµβατικού κτηρίου όταν δεν 

έχει προηγουµένως αποσαφηνιστεί η σηµασία του νότιου προσανατολισµού των ανοιγµάτων;  

Γιατί ένα κτήριο συµβατικού σχεδιασµού δεν µπορεί να έχει ικανή θερµοχωρητικότητα;  

 

Κεφ.3.4.1.2. Κριτήρια σχεδιασµού για τη θερµική αποθήκη 

«το παθητικό σύστηµα του «άµεσου κέρδους» αποτελείται αφενός από νότια ανοίγµατα ή µέχρι 30⁰ 

απόκλιση από το Νότο προς την Ανατολή ή τη ∆ύση, κατασκευασµένα έτσι ώστε να περιορίζουν τις 

θερµικές απώλειες προς το περιβάλλον (σύµφωνα µε τις προδιαγραφές για τη θερµική διαπερατότητα 

των διαφανών στοιχείων που ορίζει ο Κ.Εν.Α.Κ.) και εφοδιασµένα µε νυχτερινή κινητή µόνωση για τον 

περιορισµό των θερµικών απωλειών και µε ηλιοπροστατευτικό σύστηµα για τη µείωση της 

υπερθέρµανσης και αφετέρου από επαρκή θερµική µάζα στο εσωτερικό του κτηρίου για την 

αποθήκευση της θερµότητας, συνήθως στα ίδια τα δοµικά στοιχεία του κτηρίου.» 

Αυτή  η φράση, στη θέση που βρίσκεται και µε την µορφή που έχει, φαίνεται ότι αποτελεί 

συµπέρασµα του κεφαλαίου 3.4.1.2.  
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Μήπως θα έπρεπε να βρίσκεται στην αρχή του κεφαλαίου 3.4.1. ως ορισµός του αντικειµένου, 

το οποίο πραγµατεύεται το κεφάλαιο (αφού διορθωθεί συντακτικά); 

 

Η δοµή και ο τρόπος που είναι γραµµένο όλο το κεφάλαιο 3.4.1. δυσκολεύει εξαιρετικά τον 

αναγνώστη, τόσο που, είτε τον αποτρέπει να το διαβάσει, είτε τον οδηγεί σε λάθος συµπεράσµατα και 

σε παρανοήσεις. Πρέπει οπωσδήποτε να αναδοµηθεί.  

 

Κεφ.3.10.5.2. Κατασκευαστικές ρυθµίσεις στο κέλυφος του κτηρίου 

«Για ηµερήσιο αερισµό, ο ήλιος ζεσταίνει … επαναλαµβάνεται µε αποτέλεσµα τη διαρκή ανανέωση 

του εσωτερικού αέρα και το φυσικό δροσισµό του χώρου.» 

Η περιγραφή της λειτουργίας της ηλιακής καµινάδας, όπως διατυπώνεται στις φράσεις αυτές δεν είναι 

δυνατό να γίνει κατανοητή. 

 

 

4. ΣΗΜΕΙΑ ∆ΙΑΦΩΝΙΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

Κεφ.1.3.1.1. Χωροθέτηση του κτηρίου στο οικόπεδο – Προσανατολισµός 

«Επιτρέπονται αποκλίσεις έως ± 30o (ανατολικά ή δυτικά) του νότου.» 

Η γωνία των 30⁰ είναι υπερβολικά µεγάλη. Όχι τόσο γιατί µειώνονται σηµαντικά τα χειµερινά ηλιακά 

κέρδη αλλά όσο και κυρίως γιατί γίνεται ανέφικτος στην πράξη ο αποτελεσµατικός καλοκαιρινός 

σκιασµός της όψης. (βλ. ανάλογο σχόλιο στο ενότητα 4, κεφ. 1.3.4.1. Ηλιοπροστασία κτηρίου και 

ανοιγµάτων) 

Έως την απόκλιση των 6⁰ η όψη είναι νότια. Στις 15-20⁰ το ισοζύγιο των ηλιακών προσόδων το 

χειµώνα και των πρόσθετα απαιτούµενων φορτίων ψύξης το καλοκαίρι παραµένει οριακά θετικό. Στις 

30⁰ το ισοζύγιο είναι αρνητικό, µε συνέπεια την θερινή υπερθέρµανση και την σπατάλη ενέργειας 

ψύξης. 

Στο σηµείο αυτό γίνεται σαφής και µία από τις ριζικές διαφορές ανάµεσα: 

• στο βιοκλιµατικό σχεδιασµό στην Ελλάδα και σε βορειότερες χώρες  

• στα παθητικά και τα ενεργητικά ηλιακά συστήµατα, τα οποία εξακολουθούν και αποδίδουν 

οφέλη µε πολύ µεγάλες γωνίες απόκλισης διότι δεν τίθεται σ’ αυτά ποτέ θέµα καλοκαιρινού 

σκιασµού.  

Παρ’ όλα αυτά, η µέγιστη απόκλιση που προβλέπεται π.χ. στις εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών 

συστηµάτων, µέσα απ’ την οπτική της σχέσης κόστους – απόδοσης είναι αυτή των 5⁰. 

 

Κεφ. 1.3.1.3. Μέγεθος ανοιγµάτων συναρτήσει του προσανατολισµού 

«Οι γυάλινες επιφάνειες των ανοιγµάτων ενός κτηρίου αποτελούν τον οικονοµικότερο, αποδοτικότερο 

και απλούστερο ηλιακό συλλέκτη το χειµώνα, αρκεί να έχουν προσανατολισµό νότιο ή ± 30⁰ 

ανατολικά ή δυτικά του νότου.» 

Ισχύει και εδώ η παραπάνω παρατήρηση του κεφ. 1.3.1.1. 

 

Κεφ.1.3.2.2. Θερµική προστασία – Θερµοµόνωση 

«Η περίπτωση κατασκευής διπλού τοίχου από τούβλο µε την θερµοµόνωση στον πυρήνα, αποτελεί 

λύση αποδεκτή, αρκεί το πάχος κάθε παρειάς του τοίχου να είναι τουλάχιστον 9 εκ.» 
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Κεφ.1.3.3.1. Θερµική µάζα - θερµοχωρητικότητα 

«Οι τοίχοι πλήρωσης από διπλή οπτοπλινθοδοµή µε θερµοµόνωση στον πυρήνα εξασφαλίζουν 

επίσης επαρκή θερµική µάζα, υπό τον όρο ότι η εσωτερική παρειά της οπτοπλινθοδοµής έχει πάχος 9 

εκ.» 

Είτε θα έπρεπε να αναφέρονται διάφορα ενδεχόµενα κατασκευής τοιχοποιιών πλήρωσης 

συνοδευόµενα από στοιχεία ενεργειακής αξιολόγησης τους, είτε να παραλειφθεί εντελώς ο διπλός 

τοίχος µε τα 9εκ.  

Είναι βέβαια στην Ελλάδα ο κύριος τρόπος δόµησης της αντιπαροχής, δεν είναι όµως οπωσδήποτε ο 

ορθότερος τρόπος δόµησης ούτε από αντισεισµική ούτε από ενεργειακή άποψη. ∆εν µπορεί λοιπόν να 

υπάρχει στο κείµενο αποκλειστική αναφορά σ’ αυτό τον τοίχο, και µάλιστα να επαναλαµβάνεται δύο 

φορές. 

 

Κεφ. 1.3.4.1. Ηλιοπροστασία κτηρίου και ανοιγµάτων και 3.10.1.1.(ή 4.2.1.1.) Ο σκιασµός του 

κτηρίου και των ανοιγµάτων.  

«για νοτιανατολικό και νοτιοδυτικό προσανατολισµό, τα συστήµατα σκίασης πρέπει να είναι 

συνδυασµός οριζόντιων και κατακόρυφων στοιχείων (βλ. κεφ. 2, § 2.2).»  

Ο νοτιοανατολικός και ο νοτιοδυτικός σκιασµός είναι εντελώς διαφορετικός σε ένα κτήριο καθαρά 

νότιου προσανατολισµού και σε ένα κτήριο µε απόκλιση 30⁰ ως προς τον Νότο ή µε καθαρά  

νοτιοανατολική ή νοτιοδυτική όψη.  

Στην πρώτη περίπτωση ο σκιασµός της νοτιοανατολικής και της νοτιοδυτικής περιοχής του κελύφους 

επιτυγχάνεται µε τον συνδυασµό των νότιων οριζόντιων και των ανατολικών ή δυτικών κατακόρυφων 

σκιάστρων του. 

Στην δεύτερη περίπτωση ο  «συνδυασµός οριζόντιων και κατακόρυφων στοιχείων»  ή «οριζόντιων και 

κατακόρυφων περσίδων, υπό µορφή εσχάρας (Σχήµα 4.4)» είναι καθαρά θεωρητικός και δεν µπορεί 

να έχει εύκολα απόκριση σε δοµικές εφαρµογές. 

Θα απαιτούσε συνδυασµούς οριζόντιων και κατακόρυφων σκίαστρων µεγάλου βάθους και µάλιστα 

συρόµενων – πτυσσόµενων, ώστε να µην εµποδίζουν τον χειµερινό ηλιασµό και να µην στερούν την 

ελεύθερη θέα. Θα απαιτούσε δηλαδή πρόσθετες κατασκευές, «κελυφωτής» µορφής, τόσο υψηλού 

κόστους που εκ των προτέρων µπορούµε να τις θεωρήσουµε ανέφικτες. ∆ηλαδή: Η νοτιοανατολική και 

η νοτιοδυτική όψη πρακτικά δεν σκιάζονται. Για τον λόγο αυτό οι προσανατολισµοί αυτοί πρέπει µε 

κάθε τρόπο να αποφεύγονται, αφού µάλιστα προσφέρουν (σε σύγκριση µε τον νότιο 

προσανατολισµό) µειωµένα ηλιακά οφέλη κατά τους χειµερινούς µήνες. 

Το γεγονός αυτό είναι ο πολύ σοβαρός λόγος για τον οποίο, στο κεφάλαιο του προσανατολισµού, η 

γωνία απόκλισης των 30⁰ από το Νότο δεν µπορεί να θεωρηθεί  επιτρεπόµενη απόκλιση για τα 

βιοκλιµατικά κτήρια στην Ελλάδα. Συνεπάγεται την υπερβολική υπερθέρµανση το καλοκαίρι. Επί 

πλέον, το ισοζύγιο των ηλιακών προσόδων το χειµώνα και των πρόσθετα απαιτούµενων φορτίων 

ψύξης το καλοκαίρι είναι αρνητικό. Αρκεί µία προσεγγιστική προσοµοίωση για να το δείξει. 

 

3.4. Κατηγορίες παθητικών ηλιακών συστηµάτων θέρµανσης, 3.4.1. Σύστηµα άµεσου κέρδους 

Χωρίς τα ανοίγµατα δεν υπάρχει κέλυφος. Τα ανοίγµατα του κτηρίου αποτελούν αναπόσπαστο δοµικό 

στοιχείο – τµήµα του κελύφους του. ∆εν είναι τµήµα της µιας εκ των τριών κατηγοριών τεχνικών 

συστηµάτων που έχουν αναπτυχθεί για την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας.  

Τα νότια ανοίγµατα του κτηρίου δεν πρέπει να εντάσσονται στα παθητικά ηλιακά συστήµατα. 

Είναι µεθοδολογικό λάθος το οποίο έχει ως αποτέλεσµα την αποδυνάµωση των βασικών αρχών του 
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βιοκλιµατικού σχεδιασµού και την ένταξή τους στα ΠΗΣ. Συµπαρασύρει τα κεφ.: 3.3.2. Υλικά 

αποθήκευσης της θερµότητας  και 3.4.1.2. Κριτήρια σχεδιασµού για τη θερµική αποθήκη. Συνέπεια 

αυτού του λάθους είναι και η εξαιρετικά διαδεδοµένη παρανόηση ότι ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός 

είναι τα παθητικά ηλιακά συστήµατα. 

 

 

5. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΤΗ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

 

Η Οδηγία του ΤΕΕ για το Βιοκλιµατικό Σχεδιασµό των κτηρίων απευθύνεται στους µηχανικούς της 

χώρας οι οποίοι ξέρουµε ότι δεν έχουν γνώσεις σε αυτόν τον τοµέα. Ένα µεγάλο εύρος γνώσεων 

πρέπει να µεταβιβαστεί µε συνοπτικό τρόπο και µεγάλη σαφήνεια ώστε να γίνεται άµεσα και πλήρως 

κατανοητό. Γι’ αυτό, ειδικά σε αυτό το κείµενο, η δοµή και η µεθοδολογία παίζουν κεφαλαιώδη ρόλο. 

 

Το κείµενο, σε όλη του την έκταση, δίνει την εικόνα παράθεσης και συρραφής διαφορετικών κειµένων. 

Η σύνθεση διαφορετικών κειµένων δεν είναι από µόνη της µειονέκτηµα, µπορεί µάλιστα να είναι 

πλεονέκτηµα. Με την προϋπόθεση όµως να υπάρχει µία προαποφασισµένη και σχεδιασµένη δοµή και 

µεθοδολογία, και µία ουσιαστική συνθετική επεξεργασία. Με την προϋπόθεση επίσης να υπάρχει 

ιεράρχηση στην ακολουθία των ενοτήτων και ενιαία ποιότητα στην ανάλυση και τη σύνθεσή τους. Επί 

πλέον να υπάρχει ενιαία ορθογραφία (π.χ. κτήριο – κτίριο ή νότος –Νότος). 

Τα ίδια ζητήµατα επαναλαµβάνονται σε διαφορετικά σηµεία, µε παρεµφερείς αλλά διαφορετικές 

διατυπώσεις και σε διαφορετικό επίπεδο ανάλυσης. Επίσης, ενιαίες θεµατικές ενότητες διασπώνται 

και κατανέµονται σε διαφορετικές θέσεις και µεταξύ τους παρεµβάλλονται τµήµατα άλλων εξίσου 

διασπασµένων θεµατικών ενοτήτων. Ορισµένες ενότητες καταλαµβάνουν υπερβολικά µεγάλο µέρος 

του κειµένου σε σχέση µε άλλες, πολύ σηµαντικότερες, που συρρικνώνονται και υποβαθµίζονται.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1:  

Κεφ. 1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού και κεφ. 2.1. Ηλιακή ακτινοβολία 

Καµία από τις βασικές αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού δεν µπορεί να γίνει κατανοητή, εάν δεν 

έχει προηγηθεί  το κεφάλαιο του ηλιασµού.  

ΠΡΟΤΑΣΗ: Το κεφ. 2.1. Ηλιακή ακτινοβολία θα έπρεπε να µεταφερθεί στο κεφ. 1. µε αρίθµηση 1.2.3. 

Ταυτόχρονα όµως να συµπληρωθεί και να αναµορφωθεί σύµφωνα µε τις υπόλοιπες παρατηρήσεις τις 

σχετικές µε το κεφ. αυτό. (βλ. ενότητα 1. ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ, σελ.5 ) 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2:  

Κεφ. 1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού 

Το κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνει 4 (υπο)κεφάλαια: 

1.3.1. Το κτήριο ως φυσικός ηλιακός συλλέκτης  

1.3.2. Το κτήριο ως παγίδα θερµότητας 

1.3.3. Το κτήριο ως αποθήκη θερµότητας 

1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης. 

Τα τρία πρώτα αποτελούν µία ενότητα. Την ενότητα των αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού που 

αναφέρεται στην χειµερινή θέρµανση. Το τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί µία δεύτερη ενότητα, την ενότητα 

του φυσικού δροσισµού. 
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Οι δύο αυτές ενότητες είναι ισότιµες όσον αφορά τη βαρύτητά τους. Μάλιστα, κατά την άποψή µας, ο 

φυσικός δροσισµός είναι για την Ελλάδα ο πιο κρίσιµος τοµέας του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

Στη διάρθρωση του κεφ. 1.3. δεν αποκρυσταλλώνεται σωστά η σηµασία και δεν κατανέµεται σωστά η 

βαρύτητα των δύο ενοτήτων. Με τον τρόπο αυτό υποβαθµίζεται η σηµασία του φυσικού δροσισµού. 

ΠΡΟΤΑΣΗ: Το κεφάλαιο 1.3. να διαρθρωθεί σε δύο ισότιµες ενότητες, από τις οποίες η πρώτη να 

περιλαµβάνει τα κεφ. 1.3.1., 1.3.2. και 1.3.3. και η δεύτερη το κεφ. 1.3.4. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 3:  

Κεφ. 1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού 

Το κεφάλαιο ξεκινάει µε την παράθεση των περιεχοµένων του. Αυτά αποτελούν τµήµα των 

περιεχοµένων του συνόλου του κειµένου, τα οποία προηγούνται και βρίσκονται στη σελίδα 1. Η 

επανάληψη προκαλεί σύγχυση. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 4: 

Κεφ. 1.3.1.3. Μέγεθος ανοιγµάτων συναρτήσει του προσανατολισµού, κεφ. 3.4.1. Σύστηµα 

άµεσου  κέρδους  και κεφ. 3.4.1.1. Κριτήρια σχεδιασµού για το άνοιγµα 

Ανάµεσα στο κεφ. 1.3.1.3. και στο κεφ. 3.4.1.1. µεσολαβούν 20 σελίδες. 

Είναι αδύνατο να αναπτύξει κανείς τις βασικές αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού εάν δεν 

αποσαφηνίσει από την αρχή τη σηµασία, τη λειτουργία και τα χαρακτηριστικά των νότιων 

ανοιγµάτων. Χωρίς τα νότια ανοίγµατα δεν είναι δυνατόν να γίνει κατανοητή η έννοια του κτηρίου – 

ηλιακού συλλέκτη.   

Εάν αποκοπούν τα νότια ανοίγµατα από το κεφ. 1 αποδυναµώνεται η δυνατότητα κατανόησης των 

αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

ΠΡΟΤΑΣΗ: Τα κείµενα από το κεφ. 3.2. έως και το κεφ. 3.4.1. θα πρέπει να µεταφερθούν στο κεφ. 1.3.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 5:  

Κεφ. 1.3.3.1. Θερµική µάζα – θερµοχωρητικότητα, 3.3.2. Υλικά αποθήκευσης της θερµότητας, 

3.4.1.2. Κριτήρια σχεδιασµού για τη θερµική αποθήκη. 

Τα τρία αυτά κεφάλαια θα µπορούσαν και θα έπρεπε να αποτελέσουν ένα ενιαίο κεφάλαιο, ενταγµένο 

στο κεφ. 1.3. Αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού. Έτσι θα κάλυπταν τόσο τις γενικές αρχές 

βιοκλιµατικού σχεδιασµού ολοκληρωµένα, όσο και τα χαρακτηριστικά των παθητικών ηλιακών 

συστηµάτων που ακολουθούν. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 6: 

Κεφ. 1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης και κεφ. 3.9 (ή 4.) ΦΥΣΙΚΟΣ 

∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ 

Πρόκειται για δύο χωριστά κεφάλαια µε το ίδιο περιεχόµενο µε διαφορετικό επίπεδο ανάλυσης, σε δύο 

θέσεις που δεν δικαιολογούνται. (όπως: στο κεφ. 1.3.4.: ρυθµίσεις στο κέλυφος του κτηρίου ενώ στο 

κεφ. 3.10.: Τεχνικές φυσικού δροσισµού) 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 7: 

Κεφ. 1.3.4. Το κτήριο ως αποδέκτης και αποθήκη φυσικής ψύξης (το ίδιο ισχύει για το κεφ. 3.9 ή 

4. ΦΥΣΙΚΟΣ ∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ) 

Τα κεφάλαια: 1.3.4.1. Ηλιοπροστασία κτηρίου και ανοιγµάτων και 1.3.4.7.Μικροκλίµα, αφορούν 

ρυθµίσεις εξωτερικά του κελύφους και γύρω από το κτήριο. Αφορούν δηλαδή µία ζώνη που περιβάλλει 

το κέλυφος και το προστατεύει. Σηµειωτέον ότι όταν µεταξύ της ηλιοπροστασίας και του κελύφους 

µεσολαβεί απόσταση (δηλαδή µία σκιαζόµενη ζώνη αέρα) αυτή λειτουργεί ως ζώνη ανάσχεσης και 

προστατεύει ακόµη περισσότερο το κέλυφος. 

Τα κεφάλαια 1.3.4.2. Χρώµα και υφή εξωτερικών επιφανειών και 1.3.4.4. Θερµοµόνωση, αφορούν το 

ίδιο το κέλυφος. 

Τα κεφάλαια 1.3.4.3. Επάρκεια θερµικής µάζας και 1.3.4.5. Φυσικός αερισµός, αναφέρονται στη 

λειτουργία του φυσικού δροσισµού στο εσωτερικό του κτηρίου. 

ΠΡΟΤΑΣΗ: Θα ήταν χρήσιµο για την κατανόηση του φυσικού δροσισµού να τροποποιηθεί η 

ακολουθία των υποκεφαλαίων και να είναι σαφείς αυτές οι ενότητες. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 8: 

Κεφ. 1.3.4.1. Ηλιοπροστασία κτηρίου και ανοιγµάτων και κεφ. 3.10.1. (ή 4.2.1) Ηλιοπροστασία 

Θεωρούµε ότι η θερινή ηλιοπροστασία έχει για τα κτήρια στην Ελλάδα την ίδια βαρύτητα που έχει ο 

χειµερινός ηλιασµός, αν όχι µεγαλύτερη. Πιστεύουµε ότι πρέπει στο κείµενο να πάρει την βαρύτητα 

που της αντιστοιχεί. ∆ηλαδή: 

ΠΡΟΤΑΣΗ 1: Να υπάρχει ένα ενιαίο, ξεχωριστό κεφάλαιο για την ηλιοπροστασία, ισότιµο µε αυτό του 

φυσικού δροσισµού. Πρέπει να προηγείται του φυσικού δροσισµού ως βασική προϋπόθεση για την 

καλύτερη λειτουργία του. 

ΠΡΟΤΑΣΗ 2: Το κεφ. 3.10.12. (ή 4.2.1.2) Ο σχεδιασµός της ηλιοπροστασίας, να αποτελέσει 

οπωσδήποτε παράρτηµα του κειµένου.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 9: 

Κεφ. 2.2. Υπολογισµός Ηλιακών Γωνιών, 2.3. Ηλιακοί χάρτες, 2.3.1. Παράδειγµα εφαρµογής  

Τα κεφάλαια αυτά περιέχουν οδηγίες σχεδιασµού και σχεδιαστικά εργαλεία. Θα µπορούσαν και θα 

ήταν σωστό να αποτελέσουν παράρτηµα του κειµένου. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 10:  

κεφ. 3. ΠΑΘΗΤΙΚΑ ΗΛΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

Το κεφάλαιο αυτό θα έπαιρνε, κατά την γνώµη µας, ορθότερη θέση αµέσως µετά το κεφ.1.3.3.(Το 

κτήριο ως αποθήκη θερµότητας), µε αρίθµηση 1.3.4. Μ’ αυτόν τον τρόπο θα ολοκληρώνονταν και η 

περιγραφή της θερµικής λειτουργίας του κτηρίου κατά την χειµερινή περίοδο, η οποία τώρα διασπάται 

σε δύο εντελώς αποκοµµένα µεταξύ τους τµήµατα χωρίς κατανοητό λόγο.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 11: 

Κεφ. 3.4.1. Σύστηµα άµεσου κέρδους 

 «Όλα τα ανοίγµατα του κτηρίου συλλέγουν την ηλιακή ακτινοβολία (άµεση και διάχυτη) που στη 

συνέχεια µετατρέπεται σε θερµότητα και αποθηκεύεται ως θερµική ενέργεια στα δοµικά στοιχεία του 

χώρου, ιδιαίτερα σε εκείνα που δέχονται άµεσα την ηλιακή ακτινοβολία.» 
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Η παράγραφος αυτή αποκοµµένη και προηγούµενη µε µεγάλη απόσταση από το κεφ. 3.4.1.1. Κριτήρια 

σχεδιασµού για το άνοιγµα, οδηγεί στην παρανόηση ότι όλα τα ανοίγµατα είναι το σύστηµα άµεσου 

κέρδους. Αναθεωρείται και ανασκευάζεται 1,5 σελίδα µετά στο κεφ. 3.4.1.1.  

ΠΡΟΤΑΣΗ : Για να αποφευχθεί µια τέτοια σύγχυση πρέπει αµέσως µετά απ’ αυτήν την παράγραφο να 

προστεθεί: Τα νότια ανοίγµατα του κτηρίου αποτελούν την κύρια είσοδο της ηλιακής ακτινοβολίας στο 

κτήριο και αποτελούν το σύστηµα του άµεσου κέρδους. Τα θερµικά κέρδη των ανατολικών και των 

δυτικών ανοιγµάτων είναι περιορισµένα. Από τα βορεινά ανοίγµατα έχουµε το χειµώνα µόνον 

απώλειες. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 12:  

Κεφ. 3.5. Επιλογή παθητικού συστήµατος θέρµανσης 

Εκτός από τις δύο πρώτες εισαγωγικές φράσεις του κεφαλαίου, όλο το υπόλοιπο – δηλ. τα κεφ. 3.5.1., 

3.1.1., 3.1.2., 3.1.3. και 3.1.4. δεν λειτουργούν σ’ αυτή τη θέση.  

Σηµείωση: η αρίθµηση των κεφαλαίων αυτών δεν ανταποκρίνεται τόσο στα περιεχόµενα του κειµένου, 

όσο και στην ανάπτυξη του κεφαλαίου.  

ΠΡΟΤΑΣΗ:  Τα κεφ. 3.5.1., 3.1.1., 3.1.2., 3.1.3. και 3.1.4. να κατανεµηθούν. Το καθένα να συνοδεύει 

το δικό του παθητικό σύστηµα.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 13:  

Κεφ. 3.6. Απαιτήσεις Κ.Εν.Α.Κ. για τα Παθητικά Ηλιακά Συστήµατα Θέρµανσης. 

Το κεφάλαιο αυτό δεν έχει ουσιαστικό χαρακτήρα για την κατανόηση των ΠΗΣ, αλλά µόνον 

ενηµερωτικό για το πόσο δεν παίζουν ρόλο τα ΠΗΣ στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο.  

Προτιµότερο θα ήταν να αποτελέσει παράρτηµα του κειµένου το οποίο θα τεκµηριώνει µια αντίστοιχη 

εκτίµηση για τη σχέση αυτής της οδηγίας µε τον Κ.Εν.Α.Κ, στην εισαγωγή του κειµένου  

 

 

6. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΑΝΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ Ή ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 

3.4.1.1. Κριτήρια σχεδιασµού για το άνοιγµα (Ανακλαστήρες) 

«Με τη χρήση εξωτερικών ανακλαστήρων (υλικά µε υψηλό συντελεστή ανακλαστικότητας, βλ. και κεφ. 

6), η ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας που προσπίπτει στο άνοιγµα µπορεί να αυξηθεί έως και 

40%. Ανακλαστικές επιφάνειες ή επιστρώσεις µπορεί επίσης να τοποθετηθούν στο εσωτερικό του 

κτηρίου για να κατευθύνουν την ηλιακή ακτινοβολία στις θέσεις όπου υπάρχει θερµική µάζα.» 

Οι ανακλαστήρες µπορεί να παίζουν σηµαντικό ρόλο στη ρύθµιση και στην απόδοση συστηµάτων του 

φυσικού φωτισµού και σωστά παρουσιάζονται στο κεφάλαιο 5. (ή 6.) ΦΥΣΙΚΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΣ. Η 

περιγραφή τους στο κεφ. 3.4.1.1. είναι ασαφής. Με τη χρήση τους τα ενδεχόµενα θερµικά οφέλη το 

χειµώνα εύκολα µπορούν να συνοδεύονται από σοβαρή υπερθέρµανση το καλοκαίρι. Η χρήση 

ανακλαστήρων για την αύξηση ηλιακών κερδών πρέπει να είναι προσεκτικά σχεδιασµένη και 

προϋποθέτει υπολογιστική τεκµηρίωση. Επιπλέον, µιλούµε για κατασκευές που αυξάνουν το  κόστος 

σε ένα κλίµα µε µεγάλη ηλιοφάνεια.  

 

3.4.5. Τοιχοποιία µε διαφανή µόνωση 

Απαιτείται η ενεργειακή τεκµηρίωση της αναγκαιότητας του συστήµατος στην Ελλάδα. ∆ιότι είναι 

κατασκευή υψηλού κόστους την οποία θεωρούµε εξαιρετικά επισφαλή για το κλίµα µας. 
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3.10.5.2. Κατασκευαστικές ρυθµίσεις στο κέλυφος του κτηρίου 

α) Η ηλιακή καµινάδα 

Το κεφάλαιο αποτελεί µια ανεπαρκή αναφορά σε ένα σύστηµα του οποίου η απόδοση είναι άµεσα 

εξαρτηµένη από τη διαστασιολόγησή του. Είναι σύστηµα γνωστό από εφαρµογές σε άλλα κλίµατα. 

Επειδή µέχρι σήµερα δεν τεκµηριώνεται ως βιοκλιµατικό στοιχείο της παραδοσιακής δόµησης στην 

Ελλάδα είναι, ως πρόταση σύγχρονου παθητικού συστήµατος δροσισµού, επισφαλές για το ελληνικό 

κλίµα, αν δεν αναπτυχθεί και δεν τεκµηριωθεί ολοκληρωµένα. 

 

β) Η καµινάδα αερισµού 

Το κεφάλαιο αποτελεί µια απλουστευµένη αναφορά σε ένα σύστηµα του οποίου η απόδοση είναι 

άµεσα εξαρτηµένη από τη διαστασιολόγησή του. Επίσης δεν εξηγείται ο τρόπος  λειτουργίας του. Είναι 

σύστηµα γνωστό από εφαρµογές σε άλλα κλίµατα. Επειδή µέχρι σήµερα δεν τεκµηριώνεται ως 

βιοκλιµατικό στοιχείο της παραδοσιακής δόµησης στην Ελλάδα είναι, ως πρόταση σύγχρονου 

παθητικού συστήµατος δροσισµού, επισφαλές για το ελληνικό κλίµα, αν δεν αναπτυχθεί και δεν 

τεκµηριωθεί ολοκληρωµένα. 

 

γ) Η διπλή επιδερµίδα 

Το σύστηµα της διπλής επιδερµίδας καταρχήν προϋποθέτει µεγάλες επιφάνειες υαλοστασίων που 

διατρέχουν σοβαρό κίνδυνο υπερθέρµανσης ακόµα και σε χώρες τις βόρειας Ευρώπης. Εποµένως, 

δεν µπορεί να θεωρείται ως πρόταση βιοκλιµατικού σχεδιασµού για την Ελλάδα. 

Επιπλέον µια απλή αναφορά στη διπλή επιδερµίδα χωρίς να εξηγείται ο τρόπος λειτουργίας, τα 

διαφορετικά είδη που υπάρχουν (box window, shaft-box facades, corridor facades, multistory facades) 

και ο διαφορετικός σχεδιασµός τόσο του εσωτερικού χώρου όσο και της ηλιοπροστασίας για καθένα 

από αυτά, καθιστά το κεφάλαιο αυτό, αν δεν αναπτυχθεί περισσότερο, ακατάλληλο ως οδηγία 

βιοκλιµατικού σχεδιασµού για το ελληνικό κλίµα 

 

δ) Αεριζόµενο κέλυφος 

Η εφαρµογή στη στέγη είναι απλή και προσιτή. Στα κατακόρυφα στοιχεία του κελύφους πρόκειται για 

µια κατασκευή εξαιρετικά υψηλού κόστους, αµφίβολης για το κλίµα µας απόδοσης που ταυτόχρονα 

παρουσιάζει ειδικά προβλήµατα αντισεισµικής επάρκειας της κατασκευής. 

 

3.10.6.1. Μεταλλικός ακτινοβολητής 

Οι µεταλλικοί ακτινοβολητές σίγουρα δεν είναι οι συνηθέστερες κατασκευές, όπως αναφέρεται στο 

κεφ. 1.3.4.6 Νυχτερινή ακτινοβολία και στο κεφ. 3.10.6. Νυχτερινή ακτινοβολία, ούτε και οι πλέον 

ενδεικνυόµενες. Η πρόταση εφαρµογή τους και µάλιστα ως το πιο διαδεδοµένο σύστηµα (σε ποιο 

κλίµα;) γεννάει σοβαρότατα ερωτήµατα. Έρχεται µάλιστα σε πλήρη αντιδιαστολή µε τη φιλοσοφία και 

τη λογική του κεφαλαίου 3.10.7.1. Φύτευση δωµάτων.  
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7. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΙΚΟΝΕΣ 

 

Φωτογραφίες 

Η παρουσίαση φωτογραφιών που αποτελούν επώνυµο αρχιτεκτονικό έργο καθώς και φωτογραφιών 

από το διαδίκτυο και εµπορικές ιστοσελίδες σε µια οδηγία του ΤΕΕ είναι δεοντολογικά ανάρµοστη 

καθώς ισοδυναµεί µε διαφήµιση. Φωτογραφικό υλικό από παραδείγµατα ΑΝΩΝΥΜΗΣ αρχιτεκτονικής 

θα ήταν συµβατό µε την οδηγία. 

 

Σχήµα 2.2. Οι γωνίες ύψους και αζιµουθίου ορίζουν τη θέση του ήλιου. Ορθή προβολή των 

φαινόµενων τροχιών του ήλιου στον ηλιακό χάρτη 

Χρειάζεται επεξήγηση και ξεχωριστή αρίθµηση των δύο σχηµάτων. 

 

Σχήµα 3.1. Συµµετοχή της ηλιακής ακτινοβολίας στο θερµικό ισοζύγιο του κτηρίου 

Το σχήµα δεν δείχνει αυτό που γράφει η λεζάντα 

 

Σχήµα 1.1., Σχήµα 1.3., Σχήµα 1.6., Σχήµα 2.2., Σχήµα 2.7., Σχήµα 2.8., Σχήµα 2.9., Σχήµα 2.10., 

Σχήµα 4.2., Σχήµα 4.3., Σχήµα 4.4., Σχήµα 4.5., Σχήµα 4.6., Σχήµα 4.7., Σχήµα 4.9., Σχήµα 4.10., 

Σχήµα 4.11., Σχήµα 4.13., Σχήµα 4.14., Σχήµα 4.15., Σχήµα 4.32. 

Τα σκαναρισµένα αυτά σχήµατα δεν είναι καλής ποιότητας και δεν ανταποκρίνονται στη σοβαρότητα 

ενός επιστηµονικού κειµένου. 

 

Σχήµα 3.3., Σχήµα 4.25. 

Τα σχήµατα αυτά δεν διαβάζονται καθόλου 

 

Εικόνα 3.4., Εικόνα 4.1. Εικόνα 4.2., Εικόνα 4.3., Εικόνα 6.1. 

Οι φωτογραφίες – παραδείγµατα δεν αφορούν τον τόπο, και όσες τον αφορούν δεν είναι ούτε 

κατανοητό το τι δείχνουν, ούτε αντιπροσωπευτικές. Σε µια οδηγία που αφορά στο ελληνικό κλίµα, το 

σωστό θα ήταν να χρησιµοποιηθούν φωτογραφίες οι οποίες αφορούν τα ελληνικά κλιµατικά δεδοµένα 

και όχι αυτά των χωρών της βόρειας Ευρώπης. 
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